Cvi€eni 3. Vydajovy model
Definice a vzorce:

Vydajovy model zkouma, jak zmény agregatnich vydaju ovliviiuji velikost (zménu) realného
dichodu, resp. produktu.

Agregatni vydaje (AE) jsou planované (zamys$lené) vydaje na nakup vyrobkd a sluzeb.
Skladaji se ze spotiebnich (C) vydaji domacnosti, investi€nich () vydaji soukromych firem,
vladnich (G) vydajd na nakup vyrobkd a sluzeb a z éistého exportu (NX). Cisty export vznika
jako rozdil mezi vydaji na vyvoz (export, X) vyrobku a sluzeb a vydaji na dovazené produkty
(M).

Realny produkt (duchod - Y) je ukazatel typu hruby domaci produkt. Je tvofen celkovou
hodnotou realné vyprodukovanych finalnich vyrobkl a sluzeb v dané ekonomice za urcité
obdobi, zpravidla za jeden rok.

Autonomni vydaje se neméni se zménou realného didchodu.
Indukované vydaje jsou pfimo umérné velikosti realného dachodu.

Mezni sklon ke spotiebé (mpc) fika, jak se zméni velikost spotfebnich vydaju, kdyz dojde ke
zméné realného dichodu.

Mezni sklon k usporam (mps) ukazuje zménu uspor (S), k niz dojde po zvySeni realného
dichodu.

Mezni sklon k dovozu (mpm) je ukazatel, ktery zjistime jako podil zmény vydajd na dovazené
produkty a zmény realného duchodu.

Multiplikator (k) je koeficient, ktery ovliviiuje zménu realného produktu v dasledku zmény
nékterych slozek agregatnich vydaji. Podle zmény konkrétniho typu vydaje rozliSujeme
multiplikatory: investiCni (vydajovy) - k, transferovy - kg, dafiovy kr a zahrani¢niho obchodu ko.

Predpokladame, Ze jednotlivé typy vydaji se chovaji vi€i zménam realného dichodu jako:
spotifeba — autonomni nebo indukovana,
uspory - indukovane,
investice — autonomni, planované, neplanované,
vladni vydaje, transfery, dané — autonomni;
export — autonomni,
import — indukovany.
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Ukoly:

3.1 Vypoctéte velikost investiéniho multiplikatoru, znate-li velikost:
a) mpc = 0,91;
b) mps = 0,07.

3.2 V modelové ekonomice je dana spotiebni funkce C = 0,8Y a investice jsou autonomni ve
vySi 20 mld. korun. Najdéte rovnovaznou uroven duchodu v této dvousektorové
ekonomice. Jaka bude pfi tomto rovnovazném duchodu Y velikost spotieby C?

3.3 Predpokladejme, Ze se investice v ekonomice z prikladu 3.2 zvySi z 20 na 22 mld. korun.
Vypoctéte novou rovnovaznou urover dichodu Yes.

3.4 Predpokladejme, Ze v ekonomice popsané v prikladu 3.2 se mezni sklon ke spotifebé zvysi
z 0,8 na 0,85. Jestlize planované autonomni investicni vydaje budou 20 mld., jaka bude
nova rovnovazna uroven duchodu Ygs a nova uroven spotieby Cs pfi tomto rovnovazném
dichodu?

3.5 Jestlize spotfebni vydaje C = 0,75Y a autonomni investice jsou 5 mld., vypoctéte
a) hodnotu investicniho multiplikatoru k
b) zménu realného dichodu AY zplsobenou zvySenim investic o Al = 1 mid.
c) novou urover rovnovazného duchodu Ye.

3.6 Spotiebni funkce je dana rovnici C = 10 + 0,8Y. Investicni vydaje jsou autonomni ve vysi
20 mld. korun.
a) Nakreslete kfivku agregatnich vydaji ve vydajovém modelu.
b)  Urcete hodnotu rovnovazného dichodu Ye.
c) Jaky je sklon kfivky agregatnich vydaju a jeji pocatek na svislé ose?
d) Jestlize autonomni spotfeba poklesne na 6 mid. korun, k jaké zméné dojde u kfivky
AE (posune se, zméni se sklon)?

3.7 Hodnota rovnovazného dichodu je 3000 mid. penéznich jednotek, mezni sklon ke
spotfebé mpc = 0,75 a mezni sklon k dovozu mpm = 0,1.
Jakou zménu rovnovazného duchodu Y zpUsobi zvySeni nize uvedenych slozek
agregatnich vydaji o 100 mid.?
a) autonomnich investic

b) vladnich vydaju na vyrobky a sluzby
c) transferd

d) autonomnich dani

e) exportu.

3.8 Modelova ekonomika je popsana spotrebni funkci C = 0,9Y + 2000 mil., vladni vydaje na
vyrobky a sluzby (G) jsou ve vySi 700 mil., investice soukromych firem (I) dosahuji 1000
mil., ekonomika vyvazi (X) rocné zbozi za 500 mil. Dovoz (M) zavisi pfimo umérné na
dichodu (Y) a pfipada na néj 20 % z dichodu.
a) Sestrojte graf dovozu, vyvozu a Cistého exportu (NX) i s pfesnymi Ciselnymi udaiji.
b) Jak velké je saldo zahrani¢niho obchodu (tj. Cisty export), kdyz duchod Y = 3000

mil.?

c) Vypoctéte uroven rovnovazného dichodu Yg této modelové ekonomiky.
d) O kolik se zméni Yg, vzroste-li vyvoz o 30 mil.?



3.9 V trisektorové ekonomice je urover autonomni spotfeby Co = 200 mid. dolaru,
autonomnich investic | = 90 mld. dolart, autonomnich vladnich vydaju G = 65 mid. dolarq,
mezni sklon ke spotfebé mpc = 0,7.

a) Napiste rovnici spotfebni funkce této ekonomiky.

b) Vypoctéte uroven rovnovazného dichodu (Y4).

c) O kolik se museji zvysit vladni vydaje G, aby rovnovazny dichod Y vzrostl o 250 mld.
dolarti na Y3?

d) Pokud vlada vami vypoctené zvySeni vladnich vydajl kryje zvySenim autonomnich
dani o stejnou Castku, aby zachovala vyrovnany statni rozpocCet, jaka bude vysledna
uroven dichodu (Y3)?

3.10 Modelova ekonomika je popsana nasledujicimi udaji: sazba dlichodové dané (t) je rovna
25 % z dachodu (Y), transferové platby TR dosahuji vySe 40 mil. KE pfi kazdé urovni
realného duchodu, spotfeba (C) €ini 80 % z disponibilniho dichodu (YD). Investice (1) a
vladni vydaje (G) jsou autonomni veli€iny ve vySi | = 78 mil. K&, G = 70 mil. K.

a) Vypoctéte a dopliite do tabulky nize disponibilni dichod Yp, spotfebni vydaje C,
velikost dani (T) a agregatni vydaje (AE) pro uvedené hodnoty realného dichodu Y.
b) Urcete uroven rovnovazného duchodu Yg pro tuto modelovou ekonomiku.
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